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เฉลยชุดขอ้สอบ : ไฟฟ้าสถติ ชุดที� 1

ขอ้ที� 1

ตอบ    
 ความหนาแน่นประจเุชงิผวิ  ก็คอื ประจทุั �งหมด  ตอ่พื�นที�ผวิของทรงกลมตวันํา  สามารถเขยีนสมการไดด้งันี�

 ซ ึ�งพื�นที�ผวิของทรงกลมคํานวณไดจ้าก

 จากโจทย ์ทรงกลมตวันํามรัีศม ี  มคีวามหนาแน่นประจเุชงิผวิเป็น 
 ดงันั�นเราสามารถหาประจทุั �งหมดของทรงกลมตวันํานี�ได ้ดงันี�

ขอ้ที� 2

ตอบ   และ  เป็นลบ แต ่  เป็นบวก
เรื�อง ไฟฟ้าสถติ

 เมื�อนําประจบุวกมาวางใกลตํ้าแหน่ง  และ  ประจบุวกจะดงึดดูประจลุบมาอยูบ่รเิวณใกล ้และผลกัประจบุวกใหอ้ยูห่า่ง
จากตวัมนั ดงันั�นหากพจิารณาตําแหน่ง  และ  ประจลุบจะไปรวมตวับรเิวณดา้นซา้ยและขวา ของตําแหน่ง  และ  และ
ประจบุวกจะไปรวมตวักนับรเิวณตําแหน่ง 

 ดงันั�นบรเิวณตําแหน่ง  และ  จะเป็นลบ และบรเิวณตําแหน่ง  จะเป็นบวก

ขอ้ที� 3

6.3 ×  C10−8

(σ) (Q) (A)

σ =
Q

A

A = 4πr2

r = 2.7  cm = 0.027  m
σ = 6.9 ×   C/10−6 m2

Q

∴   Q

= σA

= (6.9 ×   C/ ) [4π(0.027  m ]10−6 m2 )2

= 6.3 ×  C10−8
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ตอบ   

จากรปู สามารถหาแรงที�กระทําตอ่ประจ ุ  ไดด้งันี�

เมื�อไดแ้รงไฟฟ้าที�กระทําตอ่ประจ ุ  แลว้ เราสามารถหาแรงลพัธไ์ดด้งันี�

3.12  N

+2 μC

F1

∴   F1

F2

∴   F1

=
kQ1Q3

r2

=
(9 × )(1 × )(2 × )109 10−6 10−6

(10 × 10−2)2

= 1.8  N

=
kQ2Q3

r2

=
(9 × )(2 × )(2 × )109 10−6 10−6

(10 × 10−2)2

= 3.6  N

+2 μC



ขอ้ที� 4

ตอบ    

        จากโจทย ์เมื�อวางลกูพธิ  ระหวา่งลกูพธิ  และ  แลว้ทําใหเ้ชอืกตงึ แสดงวา่ประจขุองลกูพธิ  ตอ้งเป็นประจลุบ
เนื�องจากทําใหเ้กดิแรงดดู และลกูพธิ  อยูน่ิ�ง แสดงวา่แรงลพัธท์ี�กระทํากบัลกูพธิ  ตอ้งเป็น  และขณะที�เชอืกตงึ ลกูพธิ 
อยูใ่นสมดลุ เราสามารถหาแรงตงึเชอืกของดา้ย ไดด้งันี�

Fลัพธ์

∴   Fลัพธ์

= + + 2 cosF 2
1 F 2

2 F1F2 120∘
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−√

= (1.8 + (3.6 + 2(1.8)(3.6)(−0.5))2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−√

= 3.12  N

1.01  N

C A B C
C C 0 A

ΣFC

T

∴   T

= 0

= −FqC FqB

= −
kqAqC

r2
C

kqAqB

r2
B

=
(9 ×  N ⋅ / )(0.8 ×  C)(1.6 ×  C)109 m2 C2 10−6 10−6

(10 ×  m10−2 )2

      −
(9 ×  N ⋅ / )(0.8 ×  C)(0.8 ×  C)109 m2 C2 10−6 10−6

(20 ×  m10−2 )2

= 1.15  N − 0.144  N

= 1.006 ≈ 1.01  N



ขอ้ที� 5

ตอบ
เรื�อง ไฟฟ้าสถติย ์(แรงไฟฟ้า)

 
        โจทยกํ์าหนดใหม้ปีระจขุนาด  เคลื�อนที�เขา้หาทรงกลมซึ�งมปีระจกุระจายสมํ�าเสมอบนทรงกลม  โดยใหแ้รง
ภายนอก  กระทํากบัประจเุพื�อใหว้ตัถเุคลื�อนที�ไปทศิ  ดว้ยความเร็วคงที� สําหรับแรงไฟฟ้  าระหวา่งประจปุระเภทเดยีว
กบัจะเป็นแรงผลกั

        เมื�อพจิารณาทศิทางของแรงไฟฟ้าที�ทรงกลมกระทํากบัประจ ุพบวา่เมื�อประจเุคลื�อนที�อยูท่างซา้ยมอืของทรงกลม แรงจะมี
ทศิไปทาง  และเมื�อประจเุคลื�อนที�อยูด่า้นขวามอืของทรงกลม แรงไฟฟ้าระหวา่งประจดุจะมทีศิไปทาง  หากตอ้งการให ้
ประจเุคลื�อนที�ดว้ยความดว้ยความเร็วคงที�  ทศิทางของแรงที�กระทําตอ้งมทีศิตรงขา้มกบัแรงไฟฟ้าเพื�อใหแ้รงทั �งสองหกั
ลา้ง กนั
        ดงันั�นเมื�อประจเุคลื�อนที�อยูด่า้นซา้ยมอืของทรงกลม แรงภายนอกจะตอ้งมทีศิไปทาง  ในขณะที� เมื�อประจเุคลื�อนที�อยู่
ดา้นขวามอืของประจแุรงภายนอกที�กระทําจะตอ้งมทีศิไป ทาง  นอกจากนี�ขนาดของแรงภายนอกที�กระทําจะตอ้งมขีนาด
เทา่กบัขนาดของแรงไฟฟ้า โดยขนาดของแรงไฟฟ้าหาไดจ้าก

+q +Q
F +x FE

−x +x
a = 0

+x
−x

= kFE

q1q2

r2

∝ 1



        จะเห็นวา่แรงจะแปรผกผันกบัระยะหา่งกําลงัสอง  ดงันั�นกราฟที�ถกูตอ้งคอื ขอ้ 4.

ขอ้ที� 6

ตอบ    

        ในสนามไฟฟ้า  ประจไุฟฟ้า  จะไดรั้บแรงกระทําในทศิทางของสนามนั�น โดยกฎการเคลื�อนที�ขอ้ที�  ของนวิตนั เรา
ได ้

ขอ้ที� 7

ตอบ  
 
เรื�อง ไฟฟ้าสถติ

∝FE
1
r2

(g − a)
m

E

E +q 2

ΣF

mg − qE

∴   q

= ma

= ma

= (g − a)
m

E

8 eV



        โจทยกํ์าหนด แผน่ประจไุฟฟ้าคูข่นานมคีวามตา่งศกัย ์  เทา่กบั  โวลต ์และทั �งสองแผน่อยูห่า่งกนัเป็นระยะ 
 จะสามารถคํานวณสนามไฟฟ้า  ไดจ้าก

       อเิล็กตรอนกําลงัเคลื�อนที�ข ึ�นในแนวดิ�ง จากกฎของนวิตนั จะไดว้า่

        จากรปู จะพบวา่ อเิล็กตรอนเคลื�อนที�ข ึ�นแบบโพรเจคไทล ์จะไดว้า่ ความเร็วตามแกน  จะมคีา่คงที� จะไดว้า่

 
        ความเร็วตามแกน  จะเพิ�มขึ�นดว้ยความเรง่   และสามารถคํานวณหาเวลาที�ใชใ้นการเคลื�อนที�ตามแนวแกน  ได ้
จาก (จากภาพอเิล็กเคลื�อนที�ตามแกน ~ ไดร้ะยะทาง 

        จากรปู จะพบวา่ ตอนเริ�มตน้อเิล็กตรอนมคีวามเร็วตามแกน  เทา่นั�น ดงันั�นเราจงึจะคํานวณ พลงังานจลน ์
จาก    ซึ�งจะตอ้งคํานวณหา  กอ่น โดยเวลาที�ใชใ้นการเคลื�อนที�ในแกน  และแกน  เทา่กนั จาก

(V ) 4 (d)
30  cm (E)

E = = =
V

d

4

0.3

40

3

ΣF

− mgFq

F

eE

∴   a

= ma

= ma     ∵ (mg << )Fq

= ma      ∵    = eEFq

= ma

=
eE

m

x ( )vx

= =vx
sx

t

0.6

t

y ( )vy a y
y 15  cm

sy

0.15

∴   t2

= t + auy
1

2
t2

= 0 + ( )
1

2

eE

m
t2

=
(0.15)(2m)

eE

x ( )vx (KE)
vx vx x y

0.6



        จะไดพ้ลงังานจลนข์องอเิล็กตรอน เทา่กบั

        ดงัน ั�น อเิล็กตรอนจะตอ้งมพีลงังานจลน ์

ขอ้ที� 8

ตอบ   รังสแีกมมา
เรื�อง อนุภาคเคลื�อนที�ในสนามแมเ่หล็ก
 
        เมื�ออนุภาคที�มปีระจเุคลื�อนที�ในสนามแมเ่หล็ก จะทําใหเ้กดิการเบนขึ�น แตสํ่าหรับอนุภาคที�ไมม่ปีระจ ุหรอื เป็นกลางทาง
ไฟฟ้า เมื�อเคลื�อนที�ในสนามแมเ่หล็ก จะไมเ่กดิการเบน
 
        สําหรับอนุภาคแอลฟา  หรอื  มปีระจไุฟฟ้าเป็นบวก ดงันั�นเมื�อเคลื�อนที�ในสนามแมเ่หล็กจะทําใหเ้กดิการเบน
        อนุภาคบตีา  หรอื  มปีระจไุฟฟ้าเป็นลบ ดงันั�นเมื�อเคลื�อนที�ในสนามแมเ่หล็กจะทําใหเ้กดิการเบน
        รังสแีกมมา  มสีภาพเป็นกลางทางไฟฟ้า ดงันั�นเมื�อเคลื�อนที�ในสนามแมเ่หล็กจงึไมเ่กดิการเบน

ขอ้ที� 9

ตอบ  

เรื�อง แรงไฟฟ้า

vx

v2
x

∴   v2
x

=
0.6

t

=
(0.6)2

t2

=
(0.6)2

(0.15)(2m)

eE

=
(0.6 (eE))2

(0.15)(2m)

KE

∴   KE

= m
1

2
v2
x

= m
1

2

(0.6 (eE))2

(0.15)(2m)

=
1(0.6 (e)(40))2

2(0.15)(2)(3)

= 8  eV

8  eV

(α) He4
2

(β) e0
−1

(γ)

3

4



        จากรปู ลกูพธิ 2 ลกู มมีวลเทา่กนั และแตล่ะลกูมปีระจไุฟฟ้าเทา่กนัทั �งคู ่แรงไฟฟ้าจะทําใหล้กูพธิทั �งสองแยกออกจากกนั
ได ้แรงที�กระทํากบัลกูพธิ เป็นดงัรปู
        จากกฎการเคลื�อนที�ของนวิตนั ขณะที�ลกูพธิกางออกทํามมุ  กบัแนวดิ�ง แรงลพัธท์ี�กระทํากบัลกูพธิจะเป็นศนูย ์และเรา
สามารถหาอตัราสว่นของแรงระหวา่งประจไุฟฟ้าที�กระทําตอ่ลกูพธิแตล่ะลกู  ตอ่แรงโนม้ถว่งที�กระทําตอ่ลกูพธินั�น 
ไดด้งันี�

ขอ้ที� 10

ตอบ    ตวั
เรื�อง แรงไฟฟ้า

37∘

( )Fq (W)

ΣFy

T cos − W37∘

W

ΣFx

− T sinFq 37∘

Fq

= 0

= 0

= T cos 37∘

= 0

= 0

= T sin 37∘

∴    = = tan =
Fq

W

T sin 37∘

T sin 37∘ 37∘ 3

4

4



        แผน่ขนานที�วางหา่งกนัเป็นระยะ  มคีวามตา่งศกัยร์ะหวา่งแผน่  สนามไฟฟ้า
ภายในแผน่ตวันํา  จะมคีา่

         หยดนํ�ามนัที�มมีวล  จะลอยนิ�งอยูไ่ดเ้มื�อ แรงไฟฟ้าสามารถหกัลา้งกบัแรงโนม้ถว่งโลกไดพ้อดี
จากกฎขอ้ที� 1 ของนวิตนั

        อเิล็กตรอน  ตวัมปีระจ ุ  ดงันั�นหยดนํ�ามนัจะมจํีานวนอเิล็กตรอน  ทั �งหมด

ขอ้ที� 11

ตอบ  

        จดุที�จะมศีกัยไ์ฟฟ้าเป็นศนูย ์จะตอ้งมศีกัยไ์ฟฟ้าจากประจบุวกและลบเทา่ ๆ กนั ใหจ้ดุนี�เป็นจดุ  ซึ�งอยูห่า่งจากจดุ 
 เป็นระยะ  ดงัรปู

d = 0.8 ×   m10−2 V = 100  Volts
E

E

E

∴  E

=
V

d

=
V

d

= 1.25 ×   N/C104

m = 8 ×   kg10−16

∑F

qE

q(1.25 × )104

∴  q

= 0

= mg

= (8 × )(10)10−16

= 6.4 ×   C10−19

1 = 1.6 ×   Cqe 10−19 n

q

(6.4 × )10−19

∴  n

= nqe

= n(1.6 × )10−19

= 4

+d

3
P

x = 0 x

P



         พจิารณาศกัยไ์ฟฟ้าที�จดุ  เราสามารถหาระยะ  ไดด้งันี�

ขอ้ที� 12

ตอบ   

        สนามไฟฟ้าเนื�องจากแผน่ขนานที�มคีวามตา่งศกัย ์  และวางหา่งกนั  มคีา่

        ซึ�งแรงไฟฟ้า  ที�กระทํากบัประจ ุ  จะเทา่กบัแรงที�อเิล็กใชใ้นการเคลื�อนที� เราสามารถหาความตา่งศกัยข์องแผน่โลหะ
ทั �งสอง ไดด้งันี�

ขอ้ที� 13

ตอบ  

มปีระจอุยูบ่นผวิโลหะเทา่กบั

P x

Vp

0

2kq(x)

2x

x

= +Vq V2q

= −
kq

x

2kq

d − x
= kq(d − x)

= d − x

=
d

3

mad
e

V d

E =
V

d

FE q

FE

eE

e( )V

d

V

= Fa

= ma

= ma

=
mad

e

Vo

4R

RV
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ดงันั�นสนามไฟฟ้าที�ระยะ  เนื�องจากประจ ุ  นี�มคีา่เทา่กบั

Q =
RVo

k

2R Q

E = k =
( R)Vo

k(2R)2

Vo

4R
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